

街頭人流漸密 外傭私竇狂歡

希雲大廈嬉鬧聲不絕 音樂聲響徹走廊

本報直擊

抗擊 新冠肺炎

特首林鄭月娥昨日在抗疫記者會上表示，最快今日公布防疫中期檢討的路線圖，包括「分階段放寬社交措施」的方案，但同時她亦承認，從污水檢測及市民八達通出行紀錄，顯示疫情有反彈風險。香港文匯報記者昨日在全港多區直擊市民四出遊玩的墟口場面，每逢假日必大舉聚集的外傭最為猖狂，不單無限限聚令在路邊及行人隧道搭營聚集，還夾錢租大廈單位作「私竇」，周日三五成群狂歡，違反私人地方禁止逾兩個跨家庭聚集的禁令，更有可能將病毒帶返僱主家。防疫專家警告，抗疫疲勞恐令過去約兩個多月的抗疫成果功虧一簣，呼籲市民不要掉以輕心（見另稿）。

◆香港文匯報記者 廣濟、張弦



◆銅鑼灣希雲大廈內某間外傭「私竇」至少有3人聚集。
香港文匯報專題組攝



◆希雲大廈幾乎每層後樓梯都有棄置的口罩、帶血的紙巾及用完的快測劑。
香港文匯報專題組攝



掃碼碼片



◆希雲街禮希大樓內有多名外傭聚集。
香港文匯報專題組攝



◆銅鑼灣希雲街上多名外籍人士聚集，除罩飲酒野餐。
香港文匯報專題組攝

香港疫情居高不下，但市民的抗疫疲勞加劇，香港文匯報記者昨日在全港多區觀察，人流明顯增加，銅鑼灣區更是人頭湧湧，記者更目擊不少外籍人士在街上除罩吹水、飲酒、抽煙、野餐，罔顧播疫風險。

在荃灣一商場內，不少食肆過了午飯時間仍然「爆場」，甚至有食肆場內坐滿顧客，場外亦有不少顧客排隊等候。場內人群密集，場外排隊的顧客亦沒有保持社交距離。在商場的空中花園，記者更見到市民三三兩兩聚在一起聊天拍照、除罩飲食，感染風險不容小覷。

大堂近20人聚餐 旁若無人

自從上月限聚令收緊至兩人，多名在公園聚集的外傭被發告票後，據悉有外傭夾錢租大廈單位作私竇，每逢假日便在單位內狂歡，以避開執法人員。其中，銅鑼灣希雲大廈成「私竇」，香港文匯報記者昨日到場了解情況，發現到處烏煙瘴氣，甫內進已見多名外傭在大堂走廊內聚餐說笑，粗略估計現場有近20人在如此狹窄密閉的空間內聚餐，對旁人更是視若無睹。就在聚餐人群附近，一間私竇大門敞開，一眼瞥過就見到內有3名外傭聚集，違反私人地方不得有超過兩個跨家庭的聚集禁令。

希雲大廈共9層，其中4至9層單位多由外傭租用，記者逐層由9樓開始往低層巡查，簡直觸目驚心，無論是房內開派對、環境衛生，及阻塞走火通道的情況都非常惡劣。

由9樓行至4樓，每層走廊上都能聽見個別房間內傳出音樂聲和嬉鬧聲，其中6樓一間疑似外傭私竇的單位內音樂聲近乎響徹整個走廊，記者更目擊一男一女的南亞裔人士敲門進入，未過幾分鐘，又有一名外傭進入單位。記者在該房門前探查，除聽到開大音量的音樂聲，裏面男男女女的交談聲亦至少有4人以上。

後樓梯棄口罩快測劑血紙

該大廈的衛生及消防安全之惡劣，則更加直觀，走廊上堆積行李、廢棄傢俬已不足為奇，而記者行經每一層的后樓梯都發現地上有使用過的口罩被棄置，並伴隨着惡臭，更誇張的是，個別樓梯地面還有帶血的紙巾及用完的快測劑，可謂風險處處。

香港家庭傭工協會主席容馬珊兒在接受香港文匯報記者訪問時表示，「無論政府的限聚令如何規定，部分外傭都無視規定聚集，現在只不過是街上減少了外傭聚集情況。」她說，大家理解外傭背井離鄉，周末假日想與朋友及鄉里聚首，「譬如有的外傭假日外出寄錢回鄉，這些都很合理，如果大家都遵守兩人限聚令，是沒有問題的，問題在於部分人太猖狂，多人聚集、開P，甚至擺檔。」

容馬珊兒補充道，對外傭聚集傳播風險最擔心的莫過於僱主，她表示，第五波疫情下小部分外傭的防疫意識強，假日願意留在僱主家，「但肯放假在家的外傭畢竟是少數，希望特區政府能頒布相關行政命令，嚴格執行限聚令等防疫條例，如果外傭問題不解決，香港疫情只會一波又一波，難以清零。」

隧道帳篷林立 三四人說笑吃



◆西灣河體育館外的地下通道，表面上是兩個外傭就地聚餐，冷不防帳篷裏伸出第五隻手參與進去。
香港文匯報專題組攝

香港文匯報記者（記者 廣濟）除了「私竇」，部分外傭亦會選擇在相對隱蔽的公眾地方聚集。香港文匯報記者昨日巡查發現，西灣河體育館旁的天橋底及地下隧道是港島東外傭聚集的熱點，每逢假日便能見到一排排五顏六色的帳篷，即使是兩人限聚令下，亦有大批外傭兩兩一對在帳篷內活動。昨日的風雨天氣令街面上的帳篷數量有所減少，但地下隧道內的帳篷仍舊是密密麻麻，甚至有外傭除罩進食及談天說地，其間口沫橫飛。有區議員促請特區政府通過緊急法，讓僱主以錢代假、合法地買外傭的假期，以鼓勵外傭假日亦留在僱主家工作，減少外出聚集。



◆銅鑼灣部分商場和食肆有不少市民趁星期去散心小聚。
香港文匯報記者攝

香港文匯報記者昨日在港島東巡察，在一個地下行人隧道繞場一周，雖然大部分外傭兩人一組聚集，但一組與一組之間並無保持1.5米的社交距離，也有數批外傭無視限聚令，三四人圍在帳篷外聚餐聊天。部分外傭見記者正在拍攝，便拉起口罩，但也有部分外傭無視鏡頭，繼續其狂聚社交活動。

倡僱主買紅日合法化

另外，在康文署關閉沙灘後，外傭最近改為攻陷石灘及郊野，西貢區議員方國珊關注有關問題已久，昨日她巡視了西貢區一些郊野位置的外傭聚集情況。她向香港文匯報記者表示：「經過早前有外傭被罰款後，目前在郊野及街面上的外傭聚集情況有所改善，亦見到有警方巡視外傭聚集情況，相信政府在執法方面已有所加強。」

至於地下通道、大廈「私竇」等處所，仍有不少外傭聚集，甚至由於街上執法嚴格，這些地方聚集情況更甚於以往。方國珊表示，政府還有更多措施可以考慮，在不歧視外傭的前提下降低傳播風險，「首先建議考慮通過緊急法使買賣公眾假期合法化，讓僱主可通過支付日薪來購買外傭的假期，但紅日（假期）仍未允許買賣，倘若以緊急法通過自由買賣紅日，至少可讓更多願意留家的外傭安心在家，減少街面聚集情況；其次便是希望政府與各國領事館溝通，爭取提高他們第三針接種比例。」

專家籲市民勿鬆懈 醫院壓力未減

香港文匯報訊（記者 張弦）香港第五波疫情持續，不少抗疫疲勞的市民紛紛出動，外出行街購物、享受美食，或帶小朋友遊山玩水，市面的人流明顯增多，社交距離措施形同虛設。有專家提醒市民不要掉以輕心，輕易外出聚集可能導致疫情反彈，強調公共醫療系統已經不能再承受壓力，並認為應在醫療系統紓緩、長者及兒童接種率明顯提高後，才可以放寬社交距離措施。

呼吸系統專科醫生梁子超昨日接受香港文匯報記者訪問時表示，長久的社交距離措施必然對經濟民生有一定影響，市民產生抗疫疲勞是可以理解的，「隨着康復者愈來愈多，他們又重新投入工作，再叫他們不要外出吃飯、進行其他社交活動，肯定是愈來愈困難的。」

老幼增針率才能放寬

不過，他提醒市民，在此階段不能因抗疫疲勞而掉以輕心，指公共醫療系統承受的壓力還沒有紓緩，以及現時80歲以上長者及10歲以下的兒童接種率還不高，「這兩個因素都不能夠讓市民掉以輕心隨意外出聚集，起碼一定要等到醫療系統的壓力有明顯紓緩，以及長者及兒童群組的接種率有明顯提高，才可以放寬社交距離措施，大家外出的活動空間才可以有大幅度提高。」

他表示，現時病毒已感染一定數量的港人，病毒傳播速度已經明顯減慢，認為若特區政府決定放寬社交距離措施的同時，應要有相應措施以加強確診個案的發現、追蹤及隔離，以避免疫情的反彈，「相應措施加強才可將社區傳播鏈斬斷，防止疫情有大幅度反彈。」

食客無懼感染 市民憂慮反彈

香港文匯報訊（記者 張弦）香港人抗疫疲態逐漸浮現，早前相對冷清的街道、商場，近日又回復人頭湧湧的「盛況」。有在餐廳工作的職員對此表示已見怪不怪，認為食客已感到「很多人已感染」，已變得無所謂；有市民對相關情況則表示關注，指自己這段時間都選擇在家煮飯，不到餐廳進食。

張女士：我在元朗一間餐廳擔任水吧工作，餐廳所在的那條街有好多家店都關門，就只剩下我返工的那間餐廳，所以每日都有好多人去吃飯，基本時時都坐滿，不過因為顧客入餐廳前有掃「安

心出行」，都有展示針卡，所以我覺得不會有好大問題，在餐廳吃飯的不少客人都覺得現時香港那麼多人感染，已經不會太擔心感染風險的問題，覺得已經平常化。

王女士：我都覺得現時有的餐廳去吃飯的人都不少，有的餐廳兩張枱之間的距離都不遠，所以餐廳有太多人聚集。我自己覺得是個問題，當中的感染風險不低，不過我和家人一直都是自己買菜自己煮，這段時間都不會出去外面的餐廳吃飯，所以自己不會太擔心這問題。